



# К оздоровлению валюты.

МОСКВА. 5. Т. Сталинский в „Известиях“ в статье „На пути к оздоровлению валюты“ пишет: Из обсуждения финансовых вопросов в первой сессии ВЦИК'а видно, в полной мере, сделать вывод, что положение нашего финансового хозяйства складывается благоприятные перспективы для оздоровления валюты в ближайшем будущем. Доклады т. Соколовского выводят, что дело на нашем оздоровительном пути, на которых валютно-финансовый аппарат является основной частью, — в значительной мере. В марте сумма валютных поступлений в три раза превысила экспортные поступления. Это выводит, что дальнейшие поступления достигают своих предельных форм и в дальнейшем необходимо введение дополнительных поступлений. Наряду с ростом валютных поступлений вывоза и расширения государственных кредитных операций. Достойно указать, что он на огромнейший успех торгового валютного баланса. Несмотря на то, что он был влиятелен первоначально на 30 миллионов рублей, в 3 раза больше, чем в первом валютном балансе, его прирост еще удвоится, причем спрос на облигации настолько велик, что приходится удерживать выпуск до 15 процентов. Это голо-

рит не только о росте государственной кредитной операции, но и о том, что на основе хлебного займа получается теснейшая связь с советской валютой и крестьянскими населением. Упомянув также в реализации шести процентов вывезенного хлеба и в процессе валютных кредитных операций, в частности, в отношении вывоза хлеба, транспорта и промышленности дает нам возможность постепенно оздоровлять взаимоотношения между финансовым хозяйством и всем хозяйством в целом. Развитие валютных банков, как и других кредитных учреждений, отсюда не происходит за счет взносов, а главным образом за счет средств взаимных оборотов. Все положительные стороны сотрудничества капиталистической экономики проявляются в полной мере, в первую очередь ограничением иностранного права не только в отношении вывоза сырья, но и в отношении валютных операций. Нужно совладеть отношением всех наших хозяйственных, чтобы равняться наше хозяйство на очень серьезный подход к делу. Став на правильный путь, хозяйство ставит перед собой, мы общими силами выведем нашу страну из тяжелой разлуки.

# 2 сессия ВЦИК.

## Прения по докладу т. Соколовского.

МОСКВА. 4. На сессии ВЦИК'а продолжались прения по докладу наркомфина: при детальном участии местных делегатов, отмечавших отдельные промахи финансовой и по преимуществу налоговой политики, указывавших на неопределенность рамок местного хозяйства и необходимость осуществления прав исполкомов, высказавшихся против расходов на нужды первой необходимости. Т. Преображенский указывал на необходимость согласования финансовой политики с торговой. Собирая с крестьянства деньги, государство должно предоставлять ему возможность продать хлеб по настоящей цене. Т. Преображенский настаивал на усилении планового начала в нашем хозяйстве, видя в этом условия достижения устойчивости рубля. Начальник централиза т. Левин указывал на плохое пользование лесным хозяйством, которое в царское время давало ежегодно 240 миллионов рублей, теперь же дает—325 миллионов. В заключительном слове т. Владимирова, соглашаясь с т. Преображенским, указывал, что наркомфин предполагает сочетать взимание налогов с государственными заготовками хлеба. По докладу наркомфина избрана комиссия.

Советской России каждому гражданину предоставляется право производить на ее территории, за исключением запрещенных районов, поиски и разведки ископаемых.

Вопрос передан в комиссию.

## „Волховстрой“

МОСКВА. 5. На заседании сессии ВЦИК'а заслушан доклад т. Графтио о работах на Волховстрой'е. В связи с междуведомственной работой предположительно к ноябрю 24-го да окончание работ запоздает на 3 месяца. Вследствие роста цен на материалы, т. Графтио настаивал на отпуске дополнительных кредитов. Замнаркомфин т. Владимирова возражал. Т. Калинин горячо поддерживал отпуску кредитов, указывая, что окончание работ „Волховстрой“ поведет к скорому сокращению расхода топлива и уменьшит ежегодные закупки угля в Англию на 4 миллиона рублей золотом. По предложению т. Калинин сессия почти единогласно поддержала свое предыдущее решение о финансировании „Волховстрой“ срочными кредитами. Президиум поручило образовать комиссию содействия для наблюдения за ходом работ. С докладом о работе тульского губисполкома выступил предгубисполком т. Матвеев. В конце заседания принят лесной кодекс.

# ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ.

В редакцию „Известий“ за 6 дней на построение авиации „Рабочий Газет“ поступило: от домов ул. № 21 по Советской ул.—133 р., ул. № 65 по Б.-Подгорной ул.—10 руб. Олтрафранки за рукопожатия в редакции т.т. Белозеров—5 р., Карбео—5 р., от Томск. гор. пожарной команды, части имени тов. Макошова (штраф за рукопожатия)—35 руб., от месткома Губкомхоза (тоже)—50 руб., от тов. Харитонова 40 коп. серебром, от т. Фильта—40 руб. от т.т. Чекалова, Лепельского и Барнаковой—6 руб.

Всего с прежде поступившими: 416 обл. золотого займа, 3 облигации хлебного займа, 7 банкнот, 1 золотая Броня, 5 руб. золотом, 10 золотых германских марок, 26 руб. 70 коп. серебром, 2 серб. германские марки, 1 сер. австр. кропа, 1 сер. франк, 1 сер. доллар, 1 сер. греческая монета в 5 левт 1 серб. летский бакалик, 1 серб. медаль и в совокупности 2286 руб. 14 коп.

# Воззвание Тихона.

МОСКВА. 5. Тихон в новом воззвании подчеркивает стремление римского папы насадить в православной церкви католицизм, приводя пример закрытия в Польше православных храмов и обращения их в костелы. Тихон призывает к покорию духовенство, участвовавшее в совместных действиях с врагами, трудового народа—монархистами и белогвардейцами и заявляет, что если участники Карловинского собора не прекратят своей монархической работы, то будет прервано советскую власть разрешить церковный суд над ними.

Воззвание Тихона в новом воззвании подчеркивает стремление римского папы насадить в православной церкви католицизм, приводя пример закрытия в Польше православных храмов и обращения их в костелы. Тихон призывает к покорию духовенство, участвовавшее в совместных действиях с врагами, трудового народа—монархистами и белогвардейцами и заявляет, что если участники Карловинского собора не прекратят своей монархической работы, то будет прервано советскую власть разрешить церковный суд над ними.

# ЗА РАБОТУ.

## Надо подготовить транспорт.

МОСКВА. 5. За подписью секретаря ЦК РКП т. Сталина, председателя ВЦИК'а т. Калинин, зампреда СНК т. Каменева, председателю ВЦИСПС Томского, наркомуту т. Даржинского—всем губкомам, обкомам, исполкомам, областным губкомам, губпрофсоюзам и уполнаркомуту разослан циркуляр, в котором предлагается принять все меры для содействия транспорту в деле экспорта хлеба за границу. Русский хлеб, потерявший во время империалистической и гражданской войны международный рынок, теперь снова должен завоевать его. В течение десяти

месяцев за границу должно быть экспортировано 250 тысяч вагонов хлеба. Для успешного выполнения этого нужно помочь железным дорогам в проведении ремонтной кампании и довести до минимума расходы на все вагоны, приспособленных для перевозки зерна. Все указанные учреждения должны, в случае обращения транспортных органов к ним за поддержкой, оказывать им самую широкую помощь во всех отношениях. О всех принятых мероприятиях и постановленных ЭКОСО, указавшие учреждения должны сообщать центру в своих докладах.

# Под иггом капитала.

## Расправа с рабочими.

ЛОНДОН. 4. В городе Уайтхевен в результате успешных переговоров рабочих с предпринимателями угольной промышленности произведены кровавые столкновения рабочих с полицией, повлекшие за собой около 100 жертв с обеих сторон.

Через головы лидеров. Руководит движением преимущественно молодежи.

## Без лишних разговоров.

ЛОНДОН. 4. Забастовка докеров распространяется в Австралии, кроме Лондона—Бирмингем, Бристоль, Кардиф и другие города. В Лондоне бастуют сегодня 14 тысяч человек, всего бастует более 30 тысяч. Газеты подчеркивают, что забастовка внахвалит без профсоюзных лидеров, которые откажутся от всякого участия в забастовке и требуют ее прекращения. Руководит движением преимущественно молодежи.

## Без лишних разговоров.

БЕРЛИН. 4. На вчерашнем заседании делегатов рабочих металлистов решение третейского суда о максимум заработной платы в июле, отклонено без прений, вынесено постановление объявить забастовку, которая охватит 300 тысяч рабочих.

# Вот и „мир“ По СССР.

## Литильд. 4. По общению из Константина.

Литильд. 4. По общению из Константина Гинополи, угрозы со стороны продолжат оккупацию Константина Гинополи и Галинополи, до урегулирования всех спорных вопросов, вызывает сильное негодование в турецких кругах и угрожает возобновлением военных действий. Передают, что Ангорское правительство предписало Исмет-паше отвергнуть всевозможные предложения союзников об отсрочке эвакуации.

## Сессия ЦИК СССР.

### МОСКВА. 5. Завтра открывается заседание ЦИК'а СССР.

## Освобождение от обязательств.

МОСКВА. 5. Наркомвнешторг т. Красин освобожден от обязанности полпреда, а также от торгового представительства РСФСР в Англии с оставлением в должности наркомвнешторга.

## Спрос превышает предложение.

### РОСТОВ НА ДОНУ. 4

Вследствие усиленного спроса на хлебный заем в Кубани, кредитный эмиссионный комитет перед центром о дополнительном отпуске для Кубани облигаций на 4 миллиона рублей.

## Отклики московского съезда с-р.

### САМАРА. 4. 5-го июля по инициативе группы рабочих с-р-ров открывается общегородская конференция по вопросу о ликвидации партии с-р-ров в губернии.

## Усиление Черноморского флота.

### ОДЕССА. 4. На днях объявлено прибытие в одесский порт трех пароходов, передаваемых центром госпароходству, тоннаж которого увеличился в 25 тысяч тонн. По прибытии этих пароходов угадываются реверсы: Одесса-Гамбург, Одесса-Роттердам и возобновляется рейсы по Александрийской линии.

## Посев хлопка.

### БАКУ. 4. Государственным русско-азербайджанским хлопковым товариществом засеяно в Азербайджане хлопком 12.940 десятин, кроме того, в районе Муганского канала—6.500 десятин.

# За рубежом.

## Будет правительство.

### ПАРИЖ. 3. Французские газеты дают подробный отчет о русско-японских переговорах, подчеркивая их успешное развитие. Поддержка, по словам Гатто, которую имеет Иоффе в лице Гого, обеспечивает успех России в переговорах.

## Закупки репараций.

### ЛОНДОН. 4. Сегодня кабинет обсуждает франко-бельгийский ответ по генеральной оферте.

Результаты оферты держатся в тайне, однако, по имеющимся сведениям, ответ признан неудовлетворительным.

## Мы, Пилсудский и пр. и пр.

### ВАРШАВА. 5. На банкете Пилсудский заявил, что воле народа он стал диктатором и никто не посмеет осквернить его военные завяры. Пилсудский назвал своих политических врагов шайкой бандитов.

# Потребкооперация.

## (Итоги и перспективы).

Перестройка аппарата потребкооперации применительно к требованиям и запросам хозяйственной расцелки и экономической целесообразности, установление достаточно тесной хозяйственной связи с массой своих членов путем введения ассортимента товаров в соответствии с основными запросами не только потребительского, но и хозяйственного значения, введение начал материальной заинтересованности членов,—вот те пути, которыми потребкооперация вошла в хозяйство республики под флагом новой экономической политики.

## О современном состоянии потребкооперации.

Всего на территории РСФСР имеется 24.657 обществ потребителей, 35.023 лавки и павильоны, 5.023 лавки и павильоны, 5.023 лавки и павильоны, 5.023 лавки и павильоны.

## Из этого количества кооперативов в категории сельских потребителей 23.350, с 31.501 лавкой и павильоном, в категории рабочих и фабрично-заводских—567 (0-в п-ней, с 1.015 лавками и в категории городских потребителей—740 0-в п-ней с 1.597 лавками.

Все вышеуказанные кооперативы основной своей задачей имеют организацию потребителей в единую систему обязательного членства их в районных союзах потребителей (губкомах или потребкомах), количество которых достигло 88 и которые, в свою очередь, являются членами центрального. Каково же их действительное значение этой достаточно широко разветвленной системы в экономической жизни страны?

По имеющимся у нас данным, чистый денежный вес товарной массы, проданной всей сетевой потребкооперацией в потребителю в 1922 г. (отсюда исключены лишь оборот, вновь возникший внутри системы при передаче товаров от одного звена к другому), выражается в сумме 236.345.700 золотых рублей. При этой сумме эта распродажа по двум основным группам: для снабжения городского и рабочего населения—126.750.000 руб. или в 6 раз в год и для снабжения сельского населения—111.095.700 руб. или в 1 раз в год.

## Оrientировочным расчетам роль потребкооперации в общем товарном обороте страны в от-

ношении предметов широкого потребления (текстильная, пищевая и железная группы), государственное производство которых выражается в сумме 400.000.000 руб. золотом, характеризуется следующим соотношением:

Кооперация провезла и потребители продуктов государственной промышленности на 80 мил. руб. или 20 проц.; частная торговля—200 мил. руб. или 50 проц.; государственные органы—непосредственно на 120 мил. руб. или 30 проц.

Если сравнить состояние оборотов потребкооперации за 1914 г., т.-е. за период довоенного времени, характеризирующийся по отношению к России общим экономическим подъемом ее—с оборотами за 1922 г., когда хозяйство страны только что начинало оправляться от войны, блокхад голода, то по своим результатам картина:

Там, средний месячный оборот обществ потребителей в 1914 г. равнялся 8.750.000 руб. золотом. Средний месячный оборот кооперативной периферии (0-в потребителей) в 1922 г. равняется: в общегородской

кооперации (сельск.)—8.575.000 рублей золотом и рабочей—11.600.000 руб. золотом. Всего 20.175.000 руб.

Оборот центрального за 1910 г. равнялся 10.000.000 р., а оборот с 1922 г. выражается в сумме 65.000.000 руб.

Здесь можно внести какие угодно коррективы и поправки на тему о механическом увеличении числа кооперативных единиц, о субсидиях со стороны государства и т. д., и тем понижать или повышать результаты сравнения, но если принять в расчет колоссальное снижение покупательной способности населения, дешезного почти до обнищания, то нельзя не констатировать значительного роста потребкооперации, увеличение ее хозяйственной связи с широкими массами населения страны именно за время и в условиях новой экономической политики.

Все приведенные данные относятся к области итогов и работы потребкооперации. Подводя эти итоги, нельзя не останавливаться на некоторых моментах, усложняющих работу кооперации, главным образом, на ее взаимоотношениях с госпромышленностью.

Как общее правило и положение, государственность неохотно пользуется аппаратом потребительской кооперации в качестве посредника в деле продажи своей продукции и в борьбе с конкуренцией за этого или организуют свой собственный аппарат или, что еще хуже, пользуются услугами частного посредника.

Планируя объем и содержание своей хозяйственной деятельности, как посредника между госпромышленностью и населением, потребкооперация, естественно, не может не чувствовать необходимость высшего государственного положения, значительно ослабляющего ее работу по кооперации населения и вовлечение государственного товарооборота в кооперативное русло.

В области ближайших перспектив кооперативного развития достаточно определенно вырисовываются: улучшение кооперативного аппарата, понижение накладных расходов и, как результат, понижение стоимости товаров, повышение их качества, улучшение условий работы, главным образом, на основе самостоятельности и инициативы самих трудящихся.

В области ближайших перспектив кооперативного развития достаточно определенно вырисовываются: улучшение кооперативного аппарата, понижение накладных расходов и, как результат, понижение стоимости товаров, повышение их качества, улучшение условий работы, главным образом, на основе самостоятельности и инициативы самих трудящихся.

целью повышение покупательной способности крестьянства, планомерное обслуживание госпромышленности, продукция сельского хозяйства и организация экспорта за границу.

Вопросы кооперативного строительства кооперации, как пути и укрепления хозяйственной связи массы членов кооперативных организаций, как конкретная форма хозяйственной инициативы потребителей, уже не как дискуссионная проблема, а как острая практическая работа. Организация сельскохозяйственных и кредитных отделов при потребительских кооперативах, участие потребкооперации в хлебозаготовительной кампании—все это элементы практической работы, уходящие в сферу хозяйственной инициативы и инициативы самих трудящихся.

В области ближайших перспектив кооперативного развития достаточно определенно вырисовываются: улучшение кооперативного аппарата, понижение накладных расходов и, как результат, понижение стоимости товаров, повышение их качества, улучшение условий работы, главным образом, на основе самостоятельности и инициативы самих трудящихся.

В области ближайших перспектив кооперативного развития достаточно определенно вырисовываются: улучшение кооперативного аппарата, понижение накладных расходов и, как результат, понижение стоимости товаров, повышение их качества, улучшение условий работы, главным образом, на основе самостоятельности и инициативы самих трудящихся.

# „Работа над поднятием кооперации есть работа над поднятием нашего хозяйства“. П. Зиновьев

## Вступайте в члены ЦРК!

Правлением ЦРК разослано всем местным организациям, учреждениям и предприятиям следующее письмо:

Уважаемые товарищи! Проект нормального устава ЦРК, принятого центросоюзом, устанавливается членство, кроме отдельных физических лиц, также и коллективных организаций, как то: строживых касс, завкомов, заводоуправлений и т. д. и, мотивируется это соображением, что дело рабочего кооператива должно быть делом самих рабочих и их организаций.

Правление ЦРК, имея 7-го июля провести широкое привлечение в члены ЦРК физических лиц, считает необходи-

мым отметить этот день вступлением членами и коллективами и соответствующий пункт в устава на ближайшем собрании уполномоченных.

Правление мыслит, что организации, изъявившие желание вступить членами Ц. Р. К., объявят об этом на торжественном общем заседании, имеющем быть 7-го июля.

Пасевой внос для организации устанавливается в 25 рублей и вступительный—5 рублей золотом.

Сообщая об этом, правление просит вас не отказать во вступлении в члены Ц. Р. К.

С товарищеским приветом.

Правление Ц. Р. К.

## Рабочая кооперация.

### Организация и ее развитие

Рабочая кооперация в Томске пережила несколько периодов организационного характера. Начав организоваться в мае 1921 г. на основе депрета от 7 апреля, к 1-му января 1922 г. в Томске имелось 10 добровольных объединений с количеством членских взносов—3.886 и оборотом средств—15.176.892 р. в. 22 г.

С этого момента начинается кампания по созданию ТБЮ и превращению его в аппарат рабочей кооперации и параллельно с этой работой с июля месяца 23 г. было приступлено к созданию—укреплению первичных кооперативов. Первым делом была выполнена в оформлении в октябре 1922 года. Событиями уполномоченных, поставленным которого ТБЮ превращается в центральный рабочий кооператив; была выполнена и вторая задача: к 1-му января 23 г. ма имелось всего 19 первичных кооперативов всего totaling 7 кооперативов. В марте и апреле становится вопрос о заключении завершении организационного строительства—создание одного центрального рабочего кооператива с отделениями в районах жительства рабочих и служащих и эта задача была выполнена в мае месяце 1923 г.

Первичные кооперативы были превращены в отделения ЦРК; организационное строительство рабочей кооперации в Томске окончилось и сейчас идет перерегистрация член и выдачи новых членских книжек ЦРК. За июль вступило 500 новых членов, которые не входили ранее ни в одно добровольное объединение.

### Среди Ц.Р.Е.

Финансовое положение ЦРК далеко не соответствует требованиям, предъявляемым ЦРК по обслуживанию нужд рабочих и служащих, увеличению средств в счет увеличения паявых, при современной заработной плате в Томске и несвоевременности выплаты ее не представляется возможным и ЦРК пошел по пути привлечения средств со стороны—открытием кредита на условиях кооперативных организаций, так и сейчас.

Этот кредит в настоящее время определяется в 110.000 руб. золотом.

До первого июня кредит был использован только в размере 10.000 руб.

На 1-е июня ЦРК имел в своем распоряжении ценностей на 140.000 руб. золотом. В пределах этих средств и выполняются эти задачи, возложенные на ЦРК. Это выражается в следующих цифрах:

Куплено товаров:	
Зависая 1923 г.	
1-е января 23 г.	на 149.456р. 62к.
феврале	на 321.830 „ 36
марте	на 445.500 „ 10
апреле	на 1.138.103 „ 44
мае	на 2.133.245 „ 71
Продано товаров:	
В январе на	217.456 „ 02
феврале на	284.790 „ 91
марте на	411.263 „ 26

апреле на	598.730 „ 02
мае на	1.089.802 „ 49

Как обслуживаются члены:

Степень обслуживания своих членов выражается отпуском на члена до 40% заработной платы рабочих в городе и 70—75% в пригородных районах (спичечная фабрика „Комитет“, Таганциская завод, Предтечинский завод и „Красное Утро“).

Состояние оборотов с степени обслуживания показывает приближающееся соответствие между экономической связью и организационной ЦРК с членством.

Размер и направление работы определяется ориентированным финансово-оперативным планом, составленным на период времени с 1-го мая 1923 года по 30 апреля 1924 года.

Оставшая часть кредита в резерв, определенная оборотный капитал в 152.404 руб. золотом. Обращая шесть раз в год, получают 914.725 р. которые распределяются:

- на торговые операции—\$9,7%;
  - на промышленные предприятия—10,3%.
- Предполагается заготовить для членов пащакон:
- продуктов питания и предметов широкого потребления на 648.045 р. или 71% сметы;
  - других товаров членам-пайщикам на 49.608 р. или 5,1% сметы;
  - товаров для продажи и потребления на членам на 120.972 руб. или 13,1% сметы;
- Всего на 818.625 р. золотом.
- По производственным предприятиям на указанной сумме 914.725 руб. предложено распределять:
- на шекарю . . . . . 19.200 р.
  - на кондитерскую . . . . . 60.800 р.
  - на столовую . . . . . 16.300 р.
- Всего . . . . . 96 100 р.

### Поддержка профсоюзов.

За последнее время установились тесные деловые взаимоотношения с губотделами профсоюзов, которые все свои денежные средства стали держать в кассе ЦРК на текущем счету в черных деньгах, предохраняя их от обесценения с одной стороны и с другой усиливая своими средствами работу кооператива.

Этот способствует, вместе с тем, более выгодной реализации заработной платы рабочих, что, в свою очередь, углубляет работу профсоюзов не только в области улучшения и регулирования условий труда, но и в отношении реализации заработной платы рабочего на более выгодных условиях.

На первом месте по выделам стоит губотдел совработников, который все свои денежные операции, вплоть до мелких, идет через кассу ЦРК и тем самым уменьшает у себя работу. При развитии этих выделных операций с другими организациями ЦРК считает возможным организовать индивидуальное кредитование, хотя бы на первых порах и без участия хозорганов, выделяя на этот предмет известные средства. Губотдел также, наверное, примет участие.

## Томское транспортное потребительское общество.

(Краткий исторический обзор).

### До февраля 1917 г.

Началом, послужившим основанием для образования кооперативного органа на бывшей Томской железной дороге, является, так называемый, продовольственный отдел, возникло в начале которого отделился к декабрю месяцу 1916 г., когда в результате мировой войны стали свазываться и рост дорожных тарифов, и продовольственное затруднение. Продовольственный отдел этот существовал при управлении дороги, работал техническим аппаратом дороги, ни помещений и ни инвентаря собственного не имел: оперировал на ассигнования МПС сначала в сумме 308920 руб. и затем 460000 руб.; управлялся отдел лицом по назначению управления дороги; действовал около 7-ми месяцев. В течение своей деятельности заготовил и распродал среди железнодорожников 434326 пуд. муки и 27320 пуд. сахара. Выясним другими операциями отдел не занимался.

### Период революции.

После Февральской революции дело продовольствия, согласно телеграмме МПС от 18 марта 1917 г., сосредотачивается в руках самих железнодорожников, в соответствии с чем в июне был создан дорожный продовольственный съезд, который создал центральный продовольственный комитет в Томске и частковые продовольственные комитеты в местах нахождения коренных дел, а впоследствии и в местах нахождения оборотных дел на всем протяжении бывшей Томской дороги от И. Николаевска до Инокументовской. Во главе комитетов, как центрального, так и частковых, были поставлены выборные органы в составе от 3-х до 5-ти лиц. К этим комитетам с 1-го июля 1917 г. перешло все наличие средств и продуктов продовольственного отдела на общую сумму по активу 625746 руб. За 6 месяцев 1917 г., т. е. с 1-му января 1918 г. активу прохода возрос уже до 4.000.000 руб. В декабре месяце был создан 2-й съезд, на котором продком по полному составу вступили в члены комитетов вступили с 1 января 18 г. За 1918 г. операция продкома развилась еще в больших размерах. Товарный оборот достиг сумм 30.008.000 руб. Актив на 1 января 1919 г. составил сумм 10.000.000 руб. Главными предметами оборота были продукты первой необходимости, из которых: хлеба в муке и зерне 1.175.527 п., соли 42.291 пуд, мяса 36.115 пуд., рыбы разной 19.193 п., сахару 12.692 пуд., чаю 195.791 фун., ману фактуры 400000 ар. масла 13609 пуд. и проч.

В 1919 г. обороты продкома достигли 83.000.000 руб. Актив на 1-е января 1920 г. достиг 64.000.000 руб. Главными предметами оборота являлись также продукты первой необходимости. В 1919 г. был окончательно принят и утвержден устав общества потребителей рабочих и служащих Томской ж. д., в котором и перечислены все средства комитетов. Общество было организовано по типу синдиката.

### Идея утверждения съездов.

С 1 января 1920 г. методы работы общества резко изменились. Снабжение стало производиться по планам и парадмам синдиката. Самостоятельные заготовки были прекращены, и с этого времени общество при оборотах вх часто снабжение своего аппарата. Одновременно, на общество было возложено снабжение Алтайской ж. д. до ж. ст. присоединения в Томской дороге, а также Кольчугинской ветви с Новотрофимовской и Ачинск-Млауинской постройкой. Количество едоков, снабженных обществом достигало 226000 чел. С августа м-ца 1920 г. было организовано общественное питание, созданные столовые к апрелю м-ну 1921 г. обслужили

наки до 65,0% всех железнодорожников.

С октября м-ца 1920 г. общество реорганизовано в „Томское уездное железнодорожное потребительское общество“. Месяды работы остались прежние. Все внимание было сосредоточено на снабжении и общественном питании.

В 1921 г., вследствие неясности положения о транспортной кооперации вообще, хотя налицо и был декрет от 7 апреля, общество самостоятельно на рынке в области заготовок не вступать не могло и положение вынужденно лишь постановлением СТО от 13/у 21 г., комитет транспортной кооперации была предоставлена хозяйственная автономия, дающая возможность свободного выхода на рынок. Но привалилось на местах это постановление, в высшей степени низкое и только лишь в конце года возможно было вести незначительные заготовки в некоторых районах, развернуть эту работу не представлялось возможным главным образом вследствие отсутствия средств.

### На новых рельсах.

В виду предоставления транспортной кооперации самостоятельности, в июне месяце был создан съезд уполномоченных, на котором был принят и утвержден устав и установлены денежные вносы в размере 10.000 руб. в. 1921 г. Таким образом, этот момент можно определить началом новой работы и началом образования средств общества. Но приток паявых взносов был крайне слабый, и капитал образовывался до невероятности медленно, и само собой разумеется, соответственно это слабо развертывались и обороты общества. Здесь на помощь пришла профессиональная организация (бывш. дор. профсоюз), и только при его помощи было положено начало торговых оборотов. Это произошло в сентябре—октябре 1921 г.

Единая кооперация при руководящей роли рабочих—вот то, что нужно во все-российском масштабе.

П. Зиновьев.

## Как будем праздновать.

Общая комиссия из представителей агитпропа губоюза, сельпредов, томпо, ЦРК и губотделовства выработала порядок проведения Международного Дня Кооперации.

7 июля в 6 часов вечера, в первую очередь торжественное заседание представителей кооперации, профсоюзов, парторганизаций, гос учреждений и рабочей армии. В повестку дня деловая и агитационная междунар. для кооперации и стихийных кооперативов сов. России, в частности Томской губернии. Докладчик выдвигает губ союз и сельпредов.

Славу кооп. литературы в центр. библиотеке (Рабочий Дворец).

ЦРК организует выставку товаров в своем магазине.

В деревне будут проведены собрания с докладами о кооперации и отчетами ЕЮ. Губсоюз распространит литературу: листовки, отпечатанные и в рассылке для трезовиков, газет и брошюр.

Среди красноармейцев будет разлита агитация за вступление в кооперативы.

Поставлено улучшить питание детей в детских, содержащих на средства сель.хоз. и потребительской кооперации.

## ТОМСКИЙ ГУБСОЮЗ.

Томский губсоюз объединяет 277 потребительств (на 1 января 1923 г. губерния с 439 торговыми пунктами, разбросанными по всей громадной территории Томской губернии. Для обслуживания этих обществ губсоюз, помимо главной конторы, имеет ряд отделов, контор и факторий в Воюголе, Мариинске, Волотиске, Целиковске, Ленино, Кузнецке, Железновске, Зырянске, Васюголе, Тиму и ряде других. В 1923 году губсоюз открыл контору для обслуживания ипотечного кредита в селе Сургуевского края в Алекс. сандовске. Потребительства губернии на 1922 год имели товарный оборот в 3.200.000 рублей золотом или около 20 руб. на каждого домохозяйства; оборотные и капитальные потребности на 1 января 1923 года равнялись 315.000 рублей и общие капиталы 15.000 руб. золотом. Кроме того, средства губсоюза, входящих в обороте общества, сформировались в 445.286 руб. золотом.

Оперативные средства потребительства покупала у владельцев продукцию его хозяйства—хлеб, мясо, масло, сыр, рыбу, лущеную и ряд других. Однако только хлеб из урожая 22 года потребительства имели свыше полмиллиона пудов и пшеницы (бояка) свыше 300.000 пудов. Чистая прибыль потребительства в 1922 году равня 160.000 рублей золотом.

Оперативные средства потребительства покупала у владельцев продукцию его хозяйства—хлеб, мясо, масло, сыр, рыбу, лущеную и ряд других. Однако только хлеб из урожая 22 года потребительства имели свыше полмиллиона пудов и пшеницы (бояка) свыше 300.000 пудов. Чистая прибыль потребительства в 1922 году равня 160.000 рублей золотом.

Губсоюз, ставя своей задачей обслуживание населения, в 1922 г. приняв все меры и учеты и выделав своих средств и разлив охваченных им использованию. Обслуживая и работая в крестьянские население губернии, губсоюз строил свой паях как на базе товарищеских операций, так и на товарищеских. В целях удовлетворения потребностей населения с

## В ГУБВЮЗ.

Губернское военное потребительское общество организовывалось только 1 октября 1922 г. из элементов первичных военных кооперативов, существовавших при отдельных военных частях. Число членов при организации едва достигало 100 человек, и средств было почти никаких. Но все же оно пошло и в настоящее время число членов достигает 700 человек и капитал на 1 июля, с отчислениями комитетом достигает 12 тысяч золотом.

Губсоюз обслуживает население только военных, состоящих членов кооператива—двух из двадцати 15 проц. с преобладающей частью из солдат и солдатиков и всем без исключения красноармейцам.

В данный момент губсоюз имеет центральный магазин с разнообразнейшим ассортиментом товаров и два отделения при военных частях, одно при лагерях, в Лагерном саду и другое при лагерях на Иркутском тракте.

По губернии имеются организации воях отделений в Мариинске, Целиковске и Бузнецке.



# Чистота — основа нового быта.

Каждому известно, в каких антисанитарных условиях жили и работают трудящиеся России в дни царизма. Предпринимаемые, гонимые за прибылью, меньше всего обращали внимания на благоустройство с гигиенической точки зрения своих предприятий: пыль, грязь, микробный воздух, — вот обычная обстановка заводов, среди которой рабочий проводил до 16 часов в сутки. Получая незначительное жалование, обрекленный семьей, он не мог, конечно, и заниматься сносных квартир, а лез в темные и сырые подвалы. Никаких бесплатных амбулаторий, социального страхования, домов отдыха, охран труда в то время не существовало. Рабочий, скончавший борьбу за существование, за кусок черного хлеба, был безволен и бессилен. Естественно, что здоровье его с каждым днем расшатывалось все сильнее и сильнее, а болезни, особенно чахотка (туберкулез) свалила в рабочих семьях прочное гнездо. Встретить рабочего дежидшего до глубокой старости, было чрезвычайно трудно. Дети его росли слабогрудые, малокровные и, попадая в ту же рабочую обстановку, быстро «таяли».

Октябрьская революция, раскрепостив рабочих от ига капитализма, от бесчеловечной эксплуатации их мускул, вынесла на грешни воли советское правительство, которое во главу своей деятельности поставило освобождение труда сделать его творческим, радостным источником не только материального благополучия, но и здоровья. Мы уже теперь имеем первый в мире «Кодекс законов о труде», гарантирующий рабочему от всякой эксплуатации и охраняющий его здоровье. Мало этого, государство по мере своего укрепления, увеличивает постепенно заработную плату, учреждает через свои профессиональные организации дома отдыха, оздоровления и санатории, оздоравливает как самих предпринимателей, так и жилища рабочих, вводит бесплатную медицинскую помощь, социальное страхование на случай старости, инвалидности; охрана труда зорко следит за всеми улучшениями в области гигиены со стороны козрганов и частных предпринимателей и жестоко карает их за все, что вредит здоровью рабочего.

# В ДОМЕ ОТДЫХА.

Там, где раньше буржуазные бараны отплясывали мазурки и принимали дунные ванны от ожирения — теперь отдых от тяжких трудов рабочих разных профессий со всех концов губернии.

Какой только профессии не встретишь в доме отдыха: тут и горнорабочие, и печатники, и металлурги, и текстильщики, и портняхи, и советские служащие и рабочая молодежь.

Всего отдыхающих до 150 человек.

Нуждающихся в постоянном совете и помощи врача из обшего количества отдыхающих насчитывается несколько человек. Медицинская помощь в доме отдыха, в общем, поставлена удовлетворительно.

Есть также и библиотечка — читальня, богатая по количеству книг и довольно убогая по их содержанию. Получаются 2 экз. газеты «Красное Знамя», что далеко не удовлетворяет потребности отдыхающих. Необходимо увеличить выпуск газеты, а также пополнить и библиотеку. Есть в библиотеке центральные газеты и ведомостный «Крокодил». Библиотечка помещается в отдельном здании.

Днем отдыхающих и детские картины.

В девятую часу утра — чай, в 12 — завтрак, а в 4 часа — обед и в 9 вечера — чай. Утром выдают по 2 яйца, 1 бутылка молока и 2 1/2 фунта хлеба на каждого человека.

# Письма трудящихся.

**В шею таях из (рабоче-крестьянской милиции!**

На днях г. Ж. пришла в управление горвоенкома милиция за поучением паспорта. Паспорт был срочно нужен для регистрации брака в г. Горно. Как оставшаяся на регистрации брака, г. Ж. предъявила справку о внеочередной выдаче ей паспорта.

Дежурный в этот день помощник начальника 1 отделения милиции Крюков посмотрел (справку и спросил:

— За кого вы выходите за мужа?

# Ай да просвещенцы!

Толково, увлекательно читаешь. Найдя лекцию по по литэкономии. Разбирается феодалы строй.

А по аудитория беспрестанно ходим. По соседним колхозам небольшие группы курсантов — с увлечением, целыми компаниями, горячо обсуждают свои домашние дела. Некоторое время, спит... Невольно напрашивается вопрос к чему так, курсанты? ехали сюда? Развлекаться в городе или получить дин до политически грамотного?

Не знаю. Администрация курсантов, где же ты?

Владимир Лирин.

# Заботливая администрация.

Администрация Томской заготовительной, в целях улучшения быта членов коллектива, много где оказывает им некоторую поддержку.

Конечно, поддержка необходима; ибо зарплата сотрудников выдается неохотно, курсовой разницы при задержке не начисляют.

И вот администрация заготовительной решила снабдить членов коллектива некоторыми продуктами по удешевленной цене. Быстро в помещении заготовительной появилось объявление, что в счет жалования сотрудников разрешается — получить разных продуктов; цены на продукты ниже рыночных, при чем выдача их будет производиться только до 30-го июня. Низкие служащие, особенно продармейцы, прочитали это объявление только 2-го июля, когда в кладовой уж никаких продуктов не осталось, т. к. их разобрали. Конечно продармейцы этот поступок возмутил и они обратились с жалобой в местком. Местком ответил, что это сделала администрация без его ведома и обещал выяснить этот вопрос. Но до сих пор нет никаких результатов. Нечего сказать, заботливая администрация, но такой заботы нам, признаться не надо.

# Под суд.

Инспектором охраны труда первого участка, т. С. — вым, на днях предается суду предприниматели гр. Степанов Аним и Дорона Петр за полное игнорирование законов о труде. Указанные граждане имеют в разных концах города мясные предприятия, в которых работают группы рабочих, нанятых помимо биржи труда. Рабочие беспощадно эксплуатируются. Никаких законов о труде не соблюдают. Хотелось верить, что над зарвавшимися эксплуататорами будет совершен строгий суд, как рожавший меч пролетарского правосудия должен жестоко наказывать виновных и лишний раз напомнить им о существовании «кодекса законов о труде».

# Работа американских рабочих Кузбасса.

В Щегловском уезде существует американская автономная индустриальная колония «Кузбасс» (наш сокращенно ААНК).

ААНК это государственное предприятие, организуемое и руковожденное советскими рабочими американского революционного рабочего.

В тяжелых условиях пришлось начинать работу прибывшим американцам. Оппозиция рабочих, громадная задолженность перед правительством, отсутствие продовольствия и пр. сильно тормозили работу. Однако, приехавшие агенты не начали перебоку рабочих, обратили внимание на личные отчеты и на уничтожение оппозиционного настроения рабочих. Обстановка была трудная, некоторые не выдержали и уехали обратно в Америку.

Работая в капиталистических государствах, члены ААНК не знали кодекса законов о труде СССР, поэтому первое время в этой области были неудачны.

Большим препятствием в работе служило также незнание русского языка. В первое время работ не получалось по причине отсутствия языка; по государственному заданию было 13 кил., а обходился он в 17 коп. Притом этой имперализма были приняты меры. Произведена реорганизация, учушена бухгалтерия. Приобретена масса необходимых материалов и т. д. и только после этого самостоятельность угля стала быстро повышаться, и в настоящее время она достигла 11 коп.

Производительность копей быстра повышается, об этом говорят следующие цифры:

Месца	добыча	Число рабочих сокращается
октябрь	400.000 п. при 2 307 раб.	
ноябрь	400.000	
декабрь	400.000	
январь	400.000	
февраль	550.000	
март	779 443	
апрель	621 348	при 2 041 раб.

Падение производительности в апреле объясняется затоплением 1 рудника и многочисленными праздниками.

Важнейший вопрос в ААНК это остро. Пока ААНК построено 6 бараков по 4 квартиры в каждом, несколько бараков для столовой и одна столовая. Санитарное состояние ААНК удовлетворительно. Больница хорошо оборудована и снабжена всеми необходимыми медицинскими.

В скором времени должны прибыть в Америку 50 рабочих, которые выезду для рудника негодны машины.

Взаимоотношения русских рабочих с американскими нормальны. Правда, были конфликты с русскими техническими персоналом, но они теперь сняты.

Коллективный договор выполнен на 100 проц., задолженность рабочих нет, производительность и пенсий фонд выданы полностью.

Всего в ААНК американцев 360 человек, из них 280 мужчин и 80 женщин. Руководящий персонал состоит из 10 инженеров, остальные техники. Среди американо-советских 60 пред. коммунистов.

Нет сомнения, что работа колони поднимается с выделением новых машин производительность должна подняться еще выше. Вообще колония стоит на здоровой основе. Ей принадлежит хорошее будущее.

Лободов.

# Уголок работницы.

**На кооперативе № 2.**

Нас, женщин, считают лишь вездом балластом и не только администрации, но и свои же товарищи-рабочие. Последнее поговори:

— Ты на нашей шее сидишь, — не будь вас, нам, глядишь, как теория лишнюю прибавил бы.

Однако, это не соответствует действительности. Категории увеличивают, но не нам а мужчинам. Почему это так? Почему работницам не дают заработать лишнюю копейку? Обидно как за невниманием к нам. Работницам выдают жалованье только рабочим, а про нас забыли. И жаловаться некому.

Мастер страдает выгнать:

— К торгу — за ворота!

Попробовали, было, мы пожаловаться на мастера на мужском собрании. Что же из этого вышло? Был на собрании машинист «вредный», как мы его все зовем, он возмнил да и передал все мастеру. Последний прибегает к нам на другое утро и говорит:

— Что это выдумали на мою жалованье? Если я захожу, так всех вас... фью! за ворота! Вот возмнил да и напущил, чтобы мне вместо 6 баб 2-х мужчин дали.

А все же без нас не обойтись. На кооперативе одному представили еще женщину в черном.

Груб с нами не только мастера, но и некоторые рабочие, особенно сыпарт Сухов и рабочий Тененин, допускающие по отношению к нам ругань.

Советская власть упреждает везде неграмотность и невежество, а вот сюда то к нам и не заглянет.

Володские такой атмосферы и между собой работницы живут недружно, нет у нас организованности.

Говоря про нашу жизнь, не могу умолчать и про следующие факты:

Во время отгородки работы на заводе было мало. Но работницам сиди до обеда, иди к подкисе херьбу, да таскай навоз на его огорох, да еще чере залоп.

Жена подмастерья выйдет, пообщается и говорит:

— Девушки, поделайте вам лите, да побольше.

Если мы будем угождать каждой жене мастера или подмастерья, а у него их две, то что же будет? Неужели вернется старое, барщина?

С 19 июня некоторые женщины перевели из 6 в 7 категорию, но мера была не по работе, а «которые лучше подмастерья угождают».

Зачем же такая несправедливость?

Однако, но все у нас худо. Была на заводе у нас т. Крыжовская с докладом. Все женщины слушали ее внимательно и теперь приветствуют ее. Работница она нас, задела, а мы большие наши вопросы. Мы сказали им ей все, что наиболее на душе.

Почаще бы к нам ходили, организовали бы нас.

Работница-корреспондентка.

# Профессиональная хроника.

**Усиление культфонда.**

С 1 июня союз соработников регулярно отчисляет 5 проц. со всех поступающих членских взносов на усиление культфонда. За культурной со своей стороны принимает меры к увеличению последнего.

**За эксплуатацию.**

Член союза строителей водопротектор Дроздов задумал не много заниматься дежонком. С этой целью он взял подряд. Но прощения ему не удалось. Союз узнал проделки Дроздова и исключил его из членов союза. Пусть Дроздов погуляет и на досуге похуаает. Н. Л.

**На высоте положения.**

Революционная комиссия союза пищевиков обследовала деятельность правления.

Обнаружена в денежном отчете только один недостаток, — заключившийся в неправильной выдаче квитанций о взыскании сч. Во избежание недоразумений правление предложено утратить этот дефект.

Долгопривозное, пометра на пертурбуирование работы, ведется аккуратно.

За текущий период правлением рассмотрено 28 конфликтов, из коих 7 коллективных договоров и 7 тарифных соглашений; проведено 53 очередных заседания, на которых рассмотрено 866 вопросов. Также ревизионной комиссией было отмечено, что факт что правление все время стояло на страже интересов рабочих и строго следило за предпринимателями, чтобы последние не нарушали коллективного договора и кодекса законов о труде.

**Новые члены.**

Члены профсоюзов г. Кузнецка осознавая важность кооперации, в большом своем составе вступили в члены городского Епо.

# Отклики на заметки.

Корреспондент помещаемые на страницах нашей газеты, могут подметать небольшие недостатки нашей жизни. Они служат органами нашей славы. Вот что пишет правление ЦРК по поводу заметки, помещенной в № 188 «Красное Знамя».

«Случай неслучайно выплочки хлеба в пекарне ЦРК имели место. Причиной к тому была примесь гороховой муки, которая пренят створила должной выпечки хлеба, делая последний влажнатым.

Но почему оказалась гороховая примесь, этого правление не объясняет, а предлагает писать:

«Что же касается нахождения в хлебе бечески, шлоко и пр., то правление за неумением контроля людей считает этот факт не деланным.

Но как бы то ни было, все-таки же заметка подвездована. Правление ЦРК отдала распоряжения усилить надзор над выпечкой хлеба. Давно бы так!»

Но днях в редакцию поступило опровержение на заметку «Будь делались деньги», помещенную в «Красн. Зн.» № 135.

Иде автор т. Вухтерин разясил ст все недоразумения по этому вопросу:

«Всего на производстве в 15 руб. 35 к. Правление купили, потому экономии решили не делать до зны. День

ги истратили на дополнительное оборудование студии стрелкам.

В заключение автор рекомендует т. Понорскому:

«Про всяких извещениях тако го порядка проверять на деле.

Совершенно верно, Препера — хорошая вещь. По одежду все же купить надо.»

Нами получено от губпродкома опровержение на заметку «Беске ответственность», помещенную в № 137 «Красное Знамя». В опровержении говорится:

«Содержание заметки не совсем соответствует действительности. Прежде всего сложилось по 5 тысяч пудов, а только 2 1/2 т пудов (пугусти). Сложившаяся мы ка по исследованию, всецело оказалась пригодной и употреблению. Непригодной оказалось только 380 пудов, а стальная мука почти совсем не о наруживает затхлого запаха.

В заключение губпродком критически замечает:

Редакция напрасно открыла пазубы на шумок по вопросам. Так ли это? Губпродком кончила пера одного из сотрудников газети принял за шумку. Зато вот без шумки столько же, сколько — 380 пудов. Интересно, какое впечатление произведет на губпродком обжаленный меч пролетарского правосудия?»

# Жертвуй в трехдневник ты можешь спасти жизнь ребенку

## Туберкулез и минувшая война

Бугорчатка. Промчались грозные тучи минувшей войны, грохот орудий и разрывных снарядов уже не тревожит измученных войной людей. Воюющие государства делят добычу и пытаются залечить полученные раны. Начинают подсчитывать понесенные убытки. И чем ближе просматривают уточненные счета и чем яснее становится, сколько придется уплатить еще за кровавое безумие, тем все более развертывается картина несправимой разрухи.

Нагляднейшим примером на достигнутого бедствия является сыслюлившееся во время войны распространение бугорчатки. Даже Германия, где борьба с туберкулезом была поставлена на высокую, недосыгаемую для нас ступень, где со времени открытия возбудителя бугорчатки коховских палочек, начата широкая народная борьба с этой болезнью, где смертность с 357 человек на каждые 100 000 жителей до туберкулеза была низведена к началу войны до 114 человек, во время войны потеряла все за воевания, приобретенные ею за 25 лет неустанной борьбы с туберкулезом и снова, к концу войны, дала 320 смертей на каждые 100 000 населения.

Рост заболеваемости. Если некоторые поверхностные наблюдатели успокаивают нас мыслью, что при этом усиленном вымирании чахоточных удаляются из нашей среды различные заразы—чахоточные, то это самоуспокоение не имеет никакого основания, так

как число умирающих увеличивается из года в год параллельно с заболевающими. Стало быть, среди нас с каждым годом появляется все больше и больше количество больных, которые опасны для окружающих, которые не ведая этого, заражают близких родных и знакомых.

Это обстоятельство особенно опасно для современных детей, рожденных от ослабленных войной и народными бедствиями родителей.

Теперь, окруженные заразой, они являются первыми жертвами туберкулеза. Приведу интересные, относящиеся сюда, опыт одного французского ученого, который в комнату, где жил «заболевший», поставил две клетки с морскими свинками. Эти животные, как и наши дети, очень восприимчивы к туберкулезу. Свинки в обеих клетках содержались совершенно на одинаково, с той лишь разницей, что одна клетка стояла на столе, другая же на полу, куда легшие попадали много крота и всякий сор от больного.

В результате через 3 месяца на все 20 свинок из второй клетки развились туберкулезом, из стоявших же на столе, из 20 штук только одна. Дети, получающие по полу и тащащие все без разбора себе в рот, очень легко заражаются и являются первыми жертвами болезни в сомнительных по числу квартир. А скажите сами, насколько чисто содержатся наши квартиры, переполненные жильцами, из которых многие совершенно не считаются с врачебными предостережениями не разбрасывать свою крохотку по полу.

(Окончание следует) Проф. М. Курлев.

рожденных от ослабленных войной и народными бедствиями родителей. Теперь, окруженные заразой, они являются первыми жертвами туберкулеза. Приведу интересные, относящиеся сюда, опыт одного французского ученого, который в комнату, где жил «заболевший», поставил две клетки с морскими свинками. Эти животные, как и наши дети, очень восприимчивы к туберкулезу. Свинки в обеих клетках содержались совершенно на одинаково, с той лишь разницей, что одна клетка стояла на столе, другая же на полу, куда легшие попадали много крота и всякий сор от больного.

В самом деле, кто не видел слабого ребенка, рожденного от туберкулезных больных. Бледный, худой, с вялой и слабой мускулатурой, хрупким и нежным скелетом,—такой ребенок редко отделяется от своих родовых сверстников, кожа у него на голове покрыта струнками ми от сыпей, железки на шее распухли и часто гноятся, на роговице глаз периодически появляются болезненные язвочки, из ушей выделяется гноевидная жидкость. Не лучше обстоят дело с внутренними органами: исследование утробы и желудка ребенка достигает своих нормальных размеров и плохо исполняют свою работу.

Неблагоприятная внешняя обстановка и особенно грязь и нечистота еще больше ухудшают положение.

Если эти факты стали осариваться за последнее время, с тех пор, как открыли возбудителя туберкулеза в виде короткой специфической палочки—бацилла Коха,—при чем, несмотря на многочисленные исследования, его не удалось найти в семенных клетках туберкулезных больных. Точно так же никто не видел туберкулезных палочек и в жемчгах айвовых клетках.

Между тем, только при условии первичного заражения новыми элементами, можно бы было говорить об истинной туберкулезной наследственности.

Поэтому с течением времени пришла к убеждению, что туберкулез сам по себе не передается потомству, а наследуется лишь общей слабостью организма и связанным с ним предрасположением к заболеванию.

Врач Часовников.

# Губвыставка открыта

ежедневно с 12 до 9 час.

## Крестьяне на выставке.

Около льна.

В подвале из допотопных суз на и в неузнаваемых самшитых сапогах, крестьянин, лет под сорок, бегае глазами по стене, сплошь увеличенной толариими образами и колония. Возле него жена.

— И не разглядать... Под акий потолок повисли...—прерывает крестьянин молчаливо.

— И притянуть не на что...—вторит ему жена.

Подходит инструктор. Рассказывает: — Это—лен-мочек из Марцинского уезда. Тут все сорта: 1-ий, 2-ой, высший-отборный—уже очень саванный... Вот—очески, полочные с льна... Лен допотопный,—это уже 4 ге ерста...

Буделя разных сортов... — Шить, ты...—астановит претелья.—А это почему такой?... — А это лен, повидному, вырвавшийся из-под снега...—отвечает инструктор.—Вот, посмотрите: есть и пересортный лен, но на который спазва выливе засуга... Цвет этого льна изменился, оде льна, как видите, выжвато-прасоковатый...

— В север-восточной части Томского уезда, в Нове Кусовской волости,—рассказывает дальше инструктор,—мне удалось найти способ мочия льна, вообще в Томском уезде не применяющийся. До сего времени здесь вырабатывалась лен-рощенка. На ткацко-веретных курсах по сельскому хозяйству посетители курсов даже не верили, что такой лен вырабатывается в данном районе...

— Ишь ты...—повторяет претелья, все время саушавшая очень внимательно.

— Да...—говорит инструктор.—Здесь, на выставке, каждый крестьянин может видеть, какие ему нужно выбирать сорта семян. Есть лен-прыгун, есть лен-догунец. Крестьянин может узнать и то, как нужно проводить лен в сордоде до волокна. Также и стно стельно конопля...

— Все ладно, да одно м. хоре шь...—говорит, обращаясь ко мне, крестьянин.

— А что же плохо?—спрашиваю.

— Плохо то,—отвечает,—что выставку устроили не во-время... Выставка, будде, для крестьян, а как сейчас крестьянину ехать?... Лето, ведь... Работу бросить нельзя... «День»,—говорит,—

«год кормит... Вончили с полями да с огородами,—нужно с новым торопиться... Знать, погодаето у нас какаа?... Дождливая... Но ухватить не-время,—нас пропале... То и плохо, что, значит, время не подождежте...

Крестьянин рассуждает правильно: вообще крестьян на выставке, равносильно, никого. Большинство—близкие, которые приезжают на базар и заходят на выставку. Из других уездов приезжают на выставку пока мало.

Семейно. В одной из комнат вижу двух крестьян. Подхожу. — Дальше!—спрашиваю. — Моноастриско...—отвечают. — Моноастриско волости, Томского уезда... — На выставку приехали?—продолжаю спрашивать. — И-и...—мнутся.—Так, отта, ни сида. — Как «так»?.. — Нику, значит, провозжали, ну и уехали тут, что выставка. И запла...—повисает один. — Ранне до «иконки»-то никто вам не сообщил... что открывается выставка?... — Да это вам сообщит!—отвечает.—Никто не сообщал... Видю, что информация о выставке, видно, не была поставлена на должную высоту.

Очевидно, это обстоятельство также является одной из причин безалаберного качества крестьян на выставке... — Ну, и что ж?...—спрашиваю.—Поправилось вам здесь?... — Нице не поправилось...—го ворит в один голос.—Обстелательно все плажало...—Есть, что посмотреть...

Мы находимся в комнате губпродкома. Она переложена образом разных хлебов, всевозможных семян. Есть образцы и сорных семян, встречающихся в хлебах, собранных в Томской губернии по району.

Далее рассматриваем предметы, которыми торгует «Хлебородук». Тут и пилы, и лопки инструктора, и замки, и сапоги, и конфеты, и духи, и мме...

В углу расположились «Сибирь гостер» с мехами, шеником, конским волосом... — Да... Борючет один из крестьян.—Далеко, что запла... Кать, что посмотреть... В Вишняков.

Дальше борьба с вредителями. Здесь мы особенно останавливаемся и подробно знакомимся с жемьями вредителей сельского хозяйства и их уничтожением.

Переходим словно снова в разворот творческая работа детдомов. Вот рисунки, картины, различные изделия из дерева, железа и т. д. Поразительное разнообразие.

И все это работа будущих граждан—замечает работница. Да будущие подхватили все. Выстроились поплотнее. Идем в горный отделе, от которого у нас осталось непопугаемое впечатление, здесь мы наглядно узнаем о состоянии производства угля и также ох условиях труда копальщиков рабочих.

В заключение приходим в залату красноармейца. Где мы и сидели и посмотрели литературу, которую читает красноармеец, оставаясь очень довольным.

— Раньше солдаты по жилам так. Тогда было тяжело служить, те перь служить легче—правда добыва работница. Затем красноармейцы показывают нам полосу и старую кероленку. Выпуклительно смеются. Междя удача. Вот унылый и заброшенный хуторок, остропавший от гороховой чумылю пята. А лоп в стороне светлым пятном светит весело новая деревня! В центре школы с красной звездой и народный дом. Вся деревня огулата проволочками по которым бежит яркий свет—огонь электричества. Вообще выставка оказала большое впечатление. На образном пути в всех районах изучала бодрость и глубокую уверенность в будущем нашей промышленности. Асеньянова.

«Экскурсия работниц». (Впечатления работницы).

Организованным порядком, мы отправляемся на сел.-хоз. выставку. Мы много от нее ожидали и она вышла ожидаемой не обманула. Разнообразие экспонатов, тонкость работы, многосторонность выставки вообще—поразила.

Вот гордо красуется плакат—смычка рабочего и крестьянина. Мы долго не можем оторвать глаз от «крестьянских построек» ком хова, где продемонстрирована каждая хозяйственная мелочь. Дальше выстав на плакат промышленности: вет фабрика «Коминтерн»—символ и прочее, выслушав некоторые объяснения, мы подошли к отделу кожирова и останавливаем внимание на сапогах—глядяте в «микро споничекой тубельно» обмениваемся мнениями по поводу качества венна работ и направляемся в пчеловодству.

Среди нас надлились свои чье леведы и они подошли к выставке ко, как вытеки, оставаясь очень довольными. Дальше—богатства на шею Сибиря!—птицы, звери, рыби в т. и. Имея тайно богатства и наглядное представление о состоянии нашей промышленности, можно прямо сказать, не далеко тот день когда наше хозяйство совершенно оправится от тяжелой неугды. Дальше—кустарные производствя. Мы останавливаемся у ткацкого крестьянского станка—«с этой оудейки производствя» мы все знаем!—говорит работница и, опасаясь жемпке претельяше рукотелья, мы [вал развлемля дальше. Вот перек на мв в коммуна, «Муравей»—уго лок света и правды, и хочется верить, что скоро наша республика на повороде тысячами таких ком мул.

## Дети на выставке.

18-ый детдом.

Сельско-хозяйственная и кустарно-промышленная выставка имеет, конечно, огромное значение и в деле воспитания наших детей.

Это учили и многие из наших рабочих, посещающие выставку со своими детьми, учли и наши детдома.

Вот, например, посетил выставку 18-ый детдом. 28 ребенка, в большинстве девочек, осматривали выставку с огромным любопытством. Всем интересно было обо всем спрашивать.

И это же время осматривал выставку и детсад № 1. Детский сад № 1. 28 детей детского сада № 1, в возрасте от 3 до 7 лет, больше всего, конечно, интересуются лошадаками, коровками, телятками, курами, поросятами...

— Это улей?—спрашивает Котя, бойкий черноглазый мальчуган.

Улей...—отвечаю ему.

— Там пчелы живут?—продолжает он спрашивать.

Да, пчелы... — Тетя!—сейчас же кричит он одной из руководелыниц. Посмотри, тетя: тут улей!.. В нем пчелы живут!..

Беседуя с воспитательницей. — Это наша волюнослупельница!...—показывает она мне на двухэтажном Тару Марциковского, дочь только что сгороненного нами т. Марциковского. И добавляет: — Вот и брат ее, Федя, шестилет... А вот там, впереди, идет их сестра Роза, 11-летняя гимназистка...

Тут же с ними я «двои»-вои. Марциковского. — Смотрите,—знакомит меня дальше с детьми воспитательница: С Федей Марциковским идет наш боец—Боря Юдкин. — Откуда начнем смотреть?—спрашивает дети.

— Со двора... Там для вас самое интересное... — Тут и мучка!—радуется дети.

Действительно, во дворе целый день играет оркестр. Осматриваем животных... Инструктор дает объяснения... Ему 3 года!—восклицает один из ребят.

Это он говорит о выставленном трехлетнем чоме кипирской породы, хозяин которого назначил за него цену в 1200р. Дальше—гуси китайские... — А у наших нет такого ни цулково на голове,—замечает один из девочек.

— А там-то!.. А тут-то!...—раздается возгласы детей, глаза которых разбежались во все стороны по курам—цыплатам, кроликам...

— Что-то наши детиний будут говорить в отделе народного образования, где выставлены их собственные работы,—замечает воспитательница.

— А вы что выставили?—интересуются я.

— Англичанки: «Мужичек с поготер» и «Осенняя березка». Детинки бегут дальше... Веди.

## Отдел животноводства.

Сильно. Слабо представлено на выставке свиных. Главное внимание обращают на себя беркинры алаевского совхоза. Остальные свиные подростки картинно и величаво свиной не даю.

Очевидно, в губернии вообще свиноводство поставлено слабо и губземуправлению на эту доходную отрасль скотоводства необходимо обратить внимание.

Смесь. Еще слабее представлено овководство. До пятого июля было выставлено лишь два овземпярсамои обыкновенной крестьянской овды.

Козоводство в губернии и особенно в городе Томске до волюно равнито, но на выставку представлено оно то-же слабо—несколько одна козочка с ягненком и один козляк.

Военкор

## О туберкулезной наследственности

В обыденной жизни случаи заболевания туберкулезом детей чахоточных родителей встречаются настолько часто, что возможность передачи этой болезни по наследству как будто стоит вне всякого сомнения. Между тем, если глубже разобраться в судачи дела, вопрос о наследственном туберкулезе разрешается далеко не так просто.

Еще не так давно большинство врачей было убеждено, что чахотка, возникшая у родителей, может передаваться потомству вследствие туберкулезного наложения семенных нитей со стороны отца или айвовых клеток со стороны матери. В доказательство обычно приводили тот факт, что у отца, страдающего туберкулезом, и матери, оставшейся к моменту родов здорово родившейся дети, погибавшие от этой болезни. Далее указывали, что такая женщина, имевшая большое потомство от чахоточного супруга, при втором браке с здоровым мужчиной рождала вполне здоровых детей. С другой стороны, дети, рожденные туберкулезной матерью, несмотря на здоровую отца, также часто становились жертвой этой ужасной болезни.

Все эти факты стали осариваться за последнее время, с тех пор, как открыли возбудителя туберкулеза в виде короткой специфической палочки—бацилла Коха,—при чем, несмотря на многочисленные исследования, его не удалось найти в семенных клетках туберкулезных больных. Точно так же никто не видел туберкулезных палочек и в жемчгах айвовых клетках.

Между тем, только при условии первичного заражения новыми элементами, можно бы было говорить об истинной туберкулезной наследственности.

Поэтому с течением времени пришла к убеждению, что туберкулез сам по себе не передается потомству, а наследуется лишь общей слабостью организма и связанным с ним предрасположением к заболеванию.

Если бы оставался такого ребенка в хорошую гигиеническую обстановку, удален от очага болезни, то с течением времени из него может развиться вполне здоровый организм. Медицина знает не мало таких примеров. Поэтому чахоточным родителям следует твердо помнить, что туберкулезной наследственности не существует, что от них происходит равные дети, и лишь неблагоприятные условия окружающей среды, питания и жилища, а часто невежество и полное элементарных правил гигиены, губят здоровье для них, а также для общества и государства будущего поколения.

Врач Часовников.

Военкор

Врач Часовников.

Военкор

Военкор

